

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KOZIONYE.

ELŐFIZETESI ÁRAK:

Folyóiratban: félévre 6 kor., negyedévre 3 kor. — fill.
Videken: félévre 9 kor., negyedévre 4 kor. 50 fill.

FŐSZERKESZTŐ:

BENEDEK JÁNOS.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ

SZÉKELY IMRE.

POLITIKAI ROVATVEZETŐ:

Dr. BOROSS LAJOS.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Főtér 42. szám. Lamprecht palota
első emelet, az udvarban.

A házszabályrevízió.

— november 5.

A miniszterelnök a szabadelvű párt értekezletén 3 kemény pontban jelentette ki az ő akaratát. Hogy t. i. hogyan kívánja módosítani a házszabályokat. — Mondjuk külön, hogy a derék szabadelvű párt ujjongó örömmel jelentette mindenben egyező véleményét? De hiszen ez a párt akkor is csak az ujjongott volna, ha pl. Tisza az ujjongó vita korlátozását nem ejti el, vagy ha minden tervétől elállt volna.

A párt meggyőződése tehát, amely Tiszát támogatja, nem számít. Micsoda erő támadja meg tehát a házszabályokban élő nemzeti jogokat? Egyedül Tisza István akarata. A szabadelvű párt értekezletének nem jelentéktelen tanulsága ez, mert Tisza erősen hivatkozott az őt támogató közvéleményre. — Tudjuk, hogy mennyi erkölcsi jelentősége van ennek a hivatkozásnak. Mik hát Tisza „akaratai”? A technikai obstrukció kiküszöbölése. Az elnöki jogkör kiterjesztése. A költségvetési vita záros határidőhöz való kötése, más szóval, a budget-jog konfiskálása. Ez a nagyjá a miniszterelnök nemzetboldogító terveinek.

Hogy ezek a „reformok“ mennyi veszedelmet rejtenek magukban, azt nem kell ismételtlen fejtegetnünk; de sohasem állott ez még oly világosan a közönség előtt, mint éppen most, a szabadelvű párt értekezlete után, amidőn láthatja mindenki, hogy a többség hazafias meggyőződése csak üres szólam. Voltaképen nem másról van szó, mint a *kormányának a parlament fölé való helyezéséről*: ezt czélozzák a miniszterelnök tervei.

Szinte képtelenség számba megy, hogy ily körülmények között a miniszterelnök egyre azt hangoztatta beszédében, hogy még mindig reméli, miképp a jobb meggyőződés utat tör az ellenzék sorai közé. — Hogyan, azt reméli a miniszterelnök, hogy a magyar országgyűlési ellenzék segédkezet nyújt a leghitványabb abszolutizmus, a mindenható kormányhatalom biztosítására? A szabadelvű párt elvtelen szolgáléküségéhez szokva azt hiszi, hogy a maga képére gyurhatja át magát az országgyűlést, magát a nemesebb, nagyobb czélok felé törő nemzetet? Botorságilyet hinni, de még akarni is.

Megnyugvást kelt bennünk az a jeleség, hogy a miniszterelnök beszéde az ellenzéki pártok álláspontján mitse változtatott. Ez nem

is lehet másképp, mert elvégre a pártoknak a revízióról meg van a maguk alaposan megfontolt véleményük, amit egy Llyod-klubbeli beszéd erőszakolt érvei bizony nem másíthatnak meg.

Az ellenzéki pártokon visszatüskésítik azt a modort, azt a nagyképűséget, azt a hihetetlen álföntorkodást, amely Tisza beszédét jellemezte. Nem lehet pl. valami kihívóbb jelenséget elképzelni, mint azt, hogy Tisza István oda áll a nemzet elé s azt kiáltja, hogy ki akarja irtani a parlamenti hang eldurvulását, ami immár türethetlenné vált. Mindenki tudja, hogy e tekintetben talán a kontinens egyetlen parlamentjének sincs az a színvonala, amely a magyar országgyűlést diszesíti. Egyetlen egy tagja van az országgyűlésnek, aki ismételtlen a legdurvább, a legsértőbb hang használatára vetemedett és az Tisza István.

Ha a jelenlegi miniszterelnök biztosítani akarja a parlament rendes működését s meg akarja őrizni annak méltóságos színvonalát, tegye le kormányelnöki megbízatását s lesz béke s nem lesz, aki az országgyűlés méltóságán csorbákat ejtsen.

sz. a.

A hétről.

Lepipálta Budapestet,
Lepipálta Debreczen,
Nem fog olyat produkálni,
Mint mi, soha a gyepen.
A lósporiban oly rekordot,
Mint mi értünk, el nem ér,
Ázzék bár a versenypálya
Lágyra, mint a rozskenyér.
Ott csak holmi zsoké féle
Töri lábát olykoron,
— Közönséges kis baleset —
S csak egy az is egy napon.
Lám, mi, hogyha hozzákezdünk,
Egy rövidke versenyen
Ugy intézzük, hogy kettő és
Egyik hőse gróf legyen.
És nem holmi bőrhorzsolás
Következzék belőle,
De feküdj meg az ágyat
Alaposan a hőse. —
Nem is kell még csak egy párszor
Ismétlődjék ily eset,
Akkor ám a miénk mellett
Elülhet a pesti gyp.
Nem oda megy, de hozzánk jön
Mindenféle náció,

Mer itt várna meglepetés.
Igazi szenzáció.

Tisztelge nálunk a hó elsején
Egy régi kedvesünk,
Kit a kapun sokszor kívül tevének,
Mégis hűségünk.
Vénecske már, nincs rajta semmi szép,
Csak a festőszerek,
Épen azért nem is pirulhat el,
Ha mocskot érezett.
Elmaradt időnként legfőlebb,
De újra visszatér,
Kopottabb, vénebb, loncosabb, de hát
— Nem jobb a réginél...
A *gotterhalte* ez a régi jó,
Állandó kedvesünk,
Az ujjong-eskünél tisztelge a
Hó elsején nekünk.
Szép dáma, látjuk, míg távol valál
Kitörték pár fogad,
Hiába fested bécsi ronggyal, az
Orczád is ráncosabb.
Szép dáma, hollók bájoló szavad,
Most már kotródj odébb,
Akkor lássunk viszont, angyal, mikor
A hátunk közepét.

Lám, hogy nem fölösleges a
Szervező bizottság,
Milyen szépen megcsinálta
A rendőrség dolgát.
Nemesak a központban leszen
Eztán állomása:
Négy felé fog a városban
Lenni őrszobája.
Huszonnyolcz őrsállomáson
Vigyázza a rendet, —
Már ez olyan szervezet, hogy
Ki se lát különbet...
Már ezután betörnek
A színét se látjuk,
Elriasztja mindet ez a
Szörnyű apparátus.
Sőt a csirketolvaj sem lop,
Míg engedélyt nem kap:
Engedje meg, rendőr bácsi,
Hogy pár libát lopjak...
Szó ami szó: rendben leszünk
Végtére a renddel,
Kivált hogyha ember lesz a
Talpán még a közlegény is,
Mert a bot sem ér semmit, ha
Nincs a végén ember!

Tövis.

Üzlet áthelyezés.

máka. Kérem nagyrabecsült vevőimet, hogy megrendeléseikkel továbbra is támogassanak.

Czipész üzletemet Kossuth-utca 6. sz. alá

Boros Testvérek üzlete mellé helyeztem át. Készítetek és raktáron tartok legjobb minőségű czipőket és csiz-

Tisztelettel
Lebovits Zsigmond,

czipész és czipőraktáros.

Iparpártolási sült galamb.

— november 5.

Okvetlenül megszívlelendő, sőt követendő tanácsokat ad Gelléri Mór „Iparpártolás gyakorlatban“ című, lapunk szerdai számában közölt nagybecsű cikkében. Azonban Gelléri a tanácsadást a második lépéssel kezdte, holott az első az lett volna: mikép viselkedjenek maguk a hazai iparosok, mikor az ő anyagi érdekeik támogatására mozgósítják a társadalmat, miután már a kormány és a törvényhatóságok jó példával megkezdték az iparpártolást.

Nagyon sajnálatra méltó, de úgy áll a dolog, hogy iparosaink egy része azt hiszi, hogy az ő kötelességük csupán a termelés... azaz, — és éppen itt a legnagyobb bökkenő! — vannak magyar gyárosok, akik még ezt sem tartják szükségesnek és államsegélyben részesülő gyáraik csak aféle Potemkin-gyárak, a gyártmányok pedig külföldiek, a legjobb esetben félgyártmányok, amelyeket itthon valami kis utólagos művelettel magyar gyártmánynyá varázsolnak.

Szeretjük hinni, hogy ilyen sajnálatos kivétel csak nagyon kivételesen akad a hazai iparosok közt, ugyanis elég sajnos, hogy bővebben vannak olyanok, akik az iparpártolás sültgalambját egyenesen tányérjukba várják. Például éppen Debreczenben terveztek egy kereskedelmi muzeum-féle intézményt, amely állandó kiállítás lett volna iparosaink beküldött árumintáinak, terveztek továbbá egy lapot, amelyben csupán a nyomdaköltségek megtérítése mellett közölhetők volna gyártmányaik ismertetését, kifejtve azok minden jó tulajdonságait és iparosaink ezen kétségkívül az ő érdekeiket nagyon észszerűen és hathatósan támogató intézmények iránt még csak nem is érdeklődtek.

Micsoda következetesség: egyfelől az egész országot mozgósítani az ipar támogatására, másfelől a támogatás iránt, ha az nem is áldozatba, csak kiadásba kerül, legnagyobb közönnyel viselkedni?

Még ez nem minden! Némely iparosok kiszolgálási módjukkal valóságosan elriasztják a kereskedőket. Tessék csak megkérdezni valamelyik kereskedőt az osztrák és a magyar iparosok előzékenysége és pontosságáról. Bécsi cég például nem tette volna meg, amit megtett egy budapesti, hogy a tanév elejére egy hónappal előzőleg megrendelt árucikkeket, a tanév megkezdése után egy hó múlva küldte meg s a szerencsétlen kereskedő kénytelen volt üres kézzel elbocsátani a tömeges vevőket, hogy azután hónapok alatt adja el, amit napok alatt eladhatott volna. Megjegyzem, ez nem egyedüli eset ám.

Ellenben annál hűségesebben és pontosabban felszámítanak 60–80 stb. fillér szállítási díjakat az árucikkeknél az iparteleptől a vasuti állomásig kifuvarozásáért, ámbar saját szállítókosijai vannak. Igaz, hogy ennek jogosságához szó nem férhet, — de bécsi cégek nem teszik és nincs nagyobb szegényünk, mint ha a magyarnak az osztrákot kell, mint díszretek példát felmutatni. Száz szónak is egy a vége: a magyar iparpártolásnak nagyon sült galamb szaga van, amitől mielőbb és minéljobban meg kell szabadítani s ez, érdekelt iparosaink dolga.

(*)

EGYHAZ ÉS ISKOLA.

Commutatív pénztárkezelés. Az ev. ref. egyház legutóbbi presbiteri közgyűlésén Márton Imre egyházi ügyész az egyházi pénztár commutatív kezelésére vonatkozólag részletes tervezetet nyújtott be. Akkor a presbitérium bizottságot küldött ki a tervezet átvizsgálására és tárgyalására. Az a bizottság hétfőn, a hónap 7 én délután 4 órakor ülést tart az egyháztanácssteremben.

Zsinati tagok vasuti jegye. Megemlékeztünk annak idejében arról, hogy a miniszter a jövő héten Budapesten tartandó zsinati tagjainak az oda és visszautazásra féláru vasuti menetjegyeket adott. A Tiszántúli ev. ref. egyházkerület püspöki hivatala ma küldte szét ezeket a jegyeket, valamint az igazolványokat és egyéb utasításokat.

Magyarországi szociálista sajtó.

(Saját tudósítónktól.)

— november 5.

Most került közre a magyarországi szociálistikus munkásmozgalmak tavalyi krónikája, melyet a budapesti főkapitány bizalmas írás gyanánt küldött a belügyminiszterhez. Ebből a könyvből kitetszik, hogy a magyar szociálista sajtó, a szociálista eszmeik legbiztosabb agitacionális eszköze alig másfél évtizedes fennállása óta milyen rengeteg erőre kapott.

A szociálista sajtó állásáról fogalmat ad az alábbi vázlatos statisztika: Az anyapárt közlönye, a „Népszava“, amelyet most akarnak napilappá átalakítani, hetenkint háromszor 8 oldalon jelenik meg. A csütörtöki számnak van egy németnyelvű melléklete, a németnyelvű „Volksstimme“. A párt szerb lapja a „Narodna Reccs“ román lap a Temesvárott megjelenő „Adaverul“. Az anyapárt-hoz a következő vidéki lapok tartoznak: Győrött a „Győri Munkások Lapja“, Hódmezővásárhelyen az „Alföldi Munkáslap“, Kecskeméten a „Kecskeméti Munkás“, Kolozsvárott a „Kolozsvári Munkás“ és az „Erdélyi Munkás“, Pécsen a „Munkás Hetilap“, Szombathelyen a „Munkáslap“, Temesvárott a „Volkswille“, tehát 12 ujság.

Ezt az apparátust a következő szaklapok erősítik: a „Typographia“, a „Vas és Fémmunkások Szaklapja“, a „Famunkások Szaklapja“, a „Szabók Szaklapja“, az „Építőmunkás“, a „Könyvkötők Lapja“, a „Magyarországi Kereskedelmi Akalmazottak Lapja“, a „Czipész“, a „Kőfaragó“, a „Kocsisok Szaklapja“.

A szociáldemokrata párt lapjain kívül a szociálistikus eszméit szolgálják a magyarországi újjászervezett szociáldemokrata pártnak közlönyei: a „Szabad Szó“, amelynek németnyelvű melléklete a „Das Freie Wort“, a román „Vointa Poporului“, a Békéscsában megjelenő „Igazságnak“ és a „Sütők S. aklapja“, az újjászervezett szociáldemokrata párt ellenzékének közlönye, a „Szabadság“, „Egyenlőség“, „Testvériség“, a független szociálista párt gyomai lapja, a „Földmivelő“ és a Bácsszenttamáson megjelenő „Zemlyeradenik“ című szerb lap.

Ezt a máris félelmetesen nagy orót tömérdek röpirat és füzet teszik hatásosabbá. Csak a múlt évben 500,000 példányban jelent meg szociálista röpirat és 200,000 füzet. A legnagyobb elterjedést a „Koldustanya és katonai parádé“ (50,000 példány), a „Készüljünk“ (100,000 példány), „Nincs alku“ (60,000 példány), a „Jön a bán“ (100,000 példány) és a „Magyarország munkásnépéhez“ (100,000 példány) című röpiratok érték el.

A főkapitány jelentése ezekről számol be. Azalatt a háromnegyed év alatt pedig, amely ezeknek az adatoknak az aktualitását elvlasztja a mostani napoktól, újabb lapok megjelenése regisztrálható.

Gyilkosság a kocsmában.

— Saját tudósítónktól. —

— november 5.

A kocsmai duhajkodásnak ismét áldozata van. A virtuosus, verekedő legények közül ismét meghalt egy a többinek gyilkos szurásai miatt.

Néhány legény Tégláson egy kocsmában mulatott. Ugyancsak ott ivott külön asztalnál Tóth Sándor 25 éves gazdálkodó is. Természetesen a mulatók a bor hatása alatt csakhamar elkezdtek, hogy:

— Ki a legény a csárdában!

Tóth Sándor egy széket kapott fel és azzal teljesen kiürítette az ivószobát. Valamennyi legény ijedten rohant kifelé a feibőszült ember elől.

Mikor aztán kiürült a kocsmá, Tóth nyugodtan leült ismét inni.

Már eltelt vagy másfél óra a verekedés után, mikor Tóth Sándor felállott és kifelé indult. Az ajtónál hirtelen elébe állott a kikergetett legények egyike, Kis István a meglepett embert késsel öt helyen megszúrta. Egy szurást mért a tarkójára, kettőt a mellére, egyet a bal czombjára és az ötödik szurással a gyomrát hasította fel úgy, hogy a szerencsétlen embernek kifordultak a belei.

Kis István a többi legényekkel elmenekült, Tóth Sándort pedig úgy szedték fel a földről félholtan.

Azonnal a szomszédos Hajduhadházra hajtattak orvosért, honnan Veisz Ernő dr. orvos ment ki Téglásra és az összeszurkált ember súlyos sérüléseit gyógykezelés alá vette.

Azonban a leggondosabb gyógykezelés dacára is Tóth Sándor a hasán kapott mély vágása hashártya gyuladásba ment át s az összeszurkált ember megbalt.

Az esetről az ügyészségnek jelentést tettek és a vizsgálóbíró elrendelte a törvényszéki vizsgálatot és a boncolást.

Tegnap tartotta meg Izsó János dr. törvényszéki orvos és Kozma János dr. hadházi orvos a bírósági kiküldött jelenlétében a törvényszéki boncolást, melynek során bebizonyosodott, hogy Tóth Sándor a szurási sebeknél beállott komplikáció miatt halt meg.

Kis Istvánt, a támadó legényt letartóztatták.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor.

Szombat, nov. 5. A nagymama. (Vigjáték.) „A“ bérlet.

Vasárnap, nov. 6. Délután: Fatinicza, este: Radnóthy. (Bérletszünet.)

Hétfőn, nov. 7. Felesleges férjek. (Vigjáték.) „B“ bérlet.

Kedden, nov. 8. Aranyvirág. (Operett.) „C“ bérlet.

Szerdán, nov. 9. Casanova. (Operett.) „A“ bérlet.

Csütörtökön, nov. 10. Bob herceg. (Operett.) „B“ bérlet.

Pénteken, nov. 11. Bánk bán. (Tragédia.) „C“ bérlet.

Szombaton, nov. 12. Felesleges férjek. (Vigjáték.) „A“ bérlet.

Színházi hírek. Ma este kerül színre Csiky Gergely 3 felvonásos vígjátéka, a „Nagymama”. A vígjáték főbb szerepei a következők: Szerény grófné — Ebergényiné, Ernő — Csontos Gyula. Örkényi — Csiky László, Kálmán — Palágyi Lajos, Piroska — Kovács Gizella, Timár Karolin — Arday Ida, Mártha — Szabó Irma, Tódorka — Faragó Ödön, Seraphine — Havasy Szidi, Koszta — Krémer Jenő. — Vasárnap két előadás lesz színházunkban, délután a „Fatinitza” félhelyzetekkel. Este lesz a premierje Kampis János 3 felv. színművének, melynek a címe „Radnóthyne”.

SPORT.

A holnapi birkozási verseny. A holnapi birkozási versenyre néhány jegy még kapható Borsos Kata üzletében. A versenyre tegnap Lukács István százados és Wladimir mester ajánlottak fel újabb igen értékes tiszteletdíjakat. A benevezett atléták a ma esti gyorssal a Miskolczi felőli személyvonattal érkeznek Debreczenbe. A verseny pontban fél 3 órakor veszi kezdetét, a péterfia utcai tornacsarnokban.

A Joghallgatók Vívó Egylete. A vívás nemes sportját kedvelő joghallgatók tudvalevőleg az iskolai évben megalakították a „Joghallgatók Vívó Egyletét”. A vívás tanítását városunk kitűnő vívómestere, Sz. Benecsek Sándor vállalta el. Az egylet vezetősége nem elégszik meg a vívás sportjának megkedveltetésével, hanem, mint halljuk — az egylet tagjainak számára lehetővé akarja tenni a cselekvészet megtanulását is. E tárgyban a napokban gyűlés is lesz a főiskolán.

A féltékenység rémtette.

Gyilkosság és öngyilkosság.

— november 5.

Verle Aladár 33 éves mázolólegény már két és fél év óta élt Majetics Mariskával. A leány pazarló természetű volt, de Verle eltűrte ezt, mert szerette őt. Nemrég azonban névtelen levélben figyelmeztették Verlet, hogy Majetics Mariska szeretőt tart magának s hogy annak pénzét is ad. Verle maga is bizonyosságot szerzett arról, hogy a névtelen levél igazat mondott. Ezóta a vad férfi a saját vad féltékenységének esett áldozatul.

A leányt nem bírta maga mellől elűzni, mert szerette őt, de mellette az élete még kínosabb, kárhózasabb volt. Folyton gyötörte a gondolat, hogy a leány hajlandósága nem az övé, ha együtt is él vele, az érzései annál az emberről vannak, akit szíve szerint szeret. Ez a folytonos gyötredés ma reggelre gyilkos gondolatot keltett Verleben. Elhatározta, hogy megöli a leányt és utána önmagát.

Verle kora reggel együtt ment el Majetics Mariskával dolgozni, ahol 9 órára a munkát be is végezte. Innen egyenesen hazamentek lakásukra. A férfi bezárta az ajtót, aztán minden előzetes bevezetés nélkül vállaltani kezdte a leányt, hogy mondjon el neki mindent. Majetics Mariska nem akart felelni, mire Verle revolvert szegzett mellének és azzal fenyegette őt, ha nem vall, leövi, ellenben, ha minden hazugság nélkül elmondja az igazat, elbocsátja, mehet a férjhez, akit szeret.

És a leány vallott. A férjében dühös féltékenysége minden egyes vallomással marczangolóbb, égetőbb tüzet gyújtott, s a nagyobb, aminél hevesebb, szilajabb gyötredésekben keresett erőt véres boszúja végrehajtásához. A mikor Majetics Mariska kézen volt vallomásaival, Verle megragadta őt, leteperte az ágyra, balkezevel leszorította fejét a vankosokra és a jobbában villogó revolver csövét odaszorította bal halántékához.

A leány örült rémülettel vergődött a férfi ujjai között. A kiáltásoknak csak egy-egy szakgatott foszlánya hagyta el ajkait, melyeket a dühöngő férfi kezének szorítása elnémított azonnal. A szomszédok, kik hallottak egy-egy kiáltást, nem mertek mit sem tenni, mert az utóbbi időben Verleknél mind gyakrabban történt botrány. Verte bestiális gyönyörűséggel kiélvezte a halálra szánt leány iszonyatos rémületét és mikor Majetics Mariska az élnivágyás ösztönének utolsó erőfeszítésével ki akart szabadulni a férfi keze alól, Verle megnyomta a revolver ravaszját. Rövid kis durranás, egy éles sikoly és Majetics Mariska halott volt.

A lövés zajára a szomszédok az ajtóhoz rohantak és dörömbölni kezdtek. — Verle ekkor maga ellen fordította a fegyvert és golyóit röpített a saját koponyájába is. Mikor a szomszédok betörték a lakás ajtaját, Verle még eszméleténél volt, de néhány perc múlva teljesen önkülvül állapotba esett. Majetics Mariska hulláját a temető halottas kamrájába szállították. Verlet bevitték a kórházba, de három óra múlva, anélkül, hogy csak egy percze is visszanyerte volna eszméletét, meghalt ő is.

TARKASÁGOK.

A vastartalom.

Egy kávéházi asztaltársaságban sokat beszéltek az idegességről, mivelhogy a tagok egyike nagyfokú neureszténiában szenved. Ezt az embert különösen azért tartják érdekesnek, mert bárhova megy, bármilyen vendéglőben vagy kávéházban letelepedik, mindig almát eszik. — Mig mások valóságos fekete-tengert fejlesztenek a gyomrukban a folytonos pikkolózással, addig ő az almák között visz véghez rettenetes pusztítást.

A napokban szintén szép piros almát hozott neki a pinczér. A társaság egyik tagja rendkívül kíváncsi volt, hogy mi ezéja van ennek. Meg is kérdezte:

— Mondja kérem, miért eszik ön mindig almát?

— Mert idegbeteg vagyok és almában sok a vastartalom, amely tudvalevőleg jó hatással van az idegekre.

— Ennél én jobb orvosságot is tudok. Az almázó ember megörült ennek és rendkívül érdeklődött.

— Ugy, mi az az orvosság?

— Egy revolvergolyó. Abban több vastartalom van.

A pinczér distingvál.

Különös ruházatu ember tért be a minap a Hungaria-kávéházba. A kalapja zöld bársony volt, a mellénye rikitó kék, a nadrágja meg piros bársonyból készült. Az alak érdekességét növelte az a körülmény, hogy angol lapot kezdett böngészni és ezt félhangosan olvassgatta, egy-egy mondatnál pedig hangosan felmordult. A szomszéd asztalnál katonatisztek ültek, akiknek feltűnt a különös ember. Nyilván valami japáni harcost sejtettek benne. Találgatták is egymás között:

— Bizonyosan angol.

— Dehogy, inkább olasz, — mondotta a másik.

— Nem látjátok, hogy amerikai janke, — jegyezte meg a harmadik nagy bölcsen.

Sokat vitakoztak előlött és mégse bírták eldönteni a fontos kérdést. Végre is odahívták azt a pinczért, aki mindenről tud fölvilágosítást adni.

— Mondja Árpád, nem tudja, micsoda ez az ember? Angol, vagy olasz?

A szalvétás férfi egy oldalpillantást vet az exotikus ismeretlenre, aztán megjegyzi:

— Se nem angol, se nem olasz, hanem — részeg.

NAPI HIREK.

A kuruzslás áldozata.

— november 5.

Eltének, ifjúságának legszebb idejében, tizenhét éves korában esett áldozatul egy hadházi szép leány a babonás hiszékenységeknek, a kuruzslásnak.

Beteg volt és az örökké jó tanácsossal szolgáló szomszéd, koma meg sógorasszonyok unszolására kuruzsló által adott kotyvalékokat szedett be, ami halálát okozta.

Hajduhadháznak egyik legszebb leánya volt Merő Mariska. Az egész falu szerette s mindenki tisztelettel vette körül a szépen fejlődött, ártatlan leányt, ki varrással tartotta fenn magát, de szülőin is sokat segített.

A szép leánynak a sok munka következtében gyomor baja támadt. A szomszédasszonyok addig beszéltek a beteg leánynak, míg az orvos mellőzésével levelet írt egy nagyváradi kuruzslónak. A levélben leírta részletesen, hogy mi a baja és a nagyváradi tudós ember anélkül, hogy látta volna a beteget, szereket küldött neki és utasította, hogy hogyan szedje azt.

A fiatal, beteg leány, hiszékeny, ártatlan szívvvel nyugodtan szedte a kispott szereket.

A kuruzsló orvosságai azonban nem-hogy megkönnyítették volna a leány fájdalmait, sőt növelték betegségét, úgy hogy a héten már orvoshoz mentek.

Azonban akkor már késő volt, mert a szedett keverékek annyira megrongálták a szegény leány beleit, hogy már akkor az orvosi tudomány nem segíthetett és a szegény, szerencsétlen kis Merő Mariska ki-szenvedett.

Az orvos azonnal lefoglalta a Nagyváradról küldött kuruzslószereket és az egész dologról jelentést tett a debreczeni királyi ügyészségnek.

A vizsgálóbírósa ma kiment Hadháza és a korán elhunyt fiatal leány holttestét felboncolják.

Ez a boncolás fogja megállapítani, hogy a hiszékenységeknek, a lelkiismeretlenségnek esett-e áldozatul a boldogtalan, szép Merő Mariska.

A közszereketben élt fiatal leány iránt mindenütt nagy a részvét.

— **Istentiszteletek az ev. ref. templomokban:** Nagytemplomban Biró Ferenc segédlelkész Kistemplomban Békési Lajos mándoki lelkész. Kossuth utcai templomban Könyves Tóth Kálmán lelkész. Ispótytemplomban Szele György lelkész. A szegényházban nem lesz istentisztelet. A Csapókeriben Kovács János népiskolai felügyelő. A Homokkertben egy hittanhallgató.

Az ágost. hitv. ev. templomban vasárnap d. e. 10 órakor az istentiszteletet Hudák János segédlelkész végzi.

— **A Hortobágy jövedelméből tétel.** A Hortobágy jövedelméből tétel már régen, évek hosszú sora óta foglalkoztatja nemcsak a hatóságot, de a törvényhatósági bizottság tagjait is. Négy év előtt, hogy a Hortobágy jövedelmességét fokozzák, indítványt adtak be a közgyűléshez, melyben az van mondva, hogy 10,000 holdat szakítsanak ki a Hortobágyról, azt parcellázzák és adják bérbe. Ez az indítvány annak idején nagy hullámokat vert fel, különösen az képezte vita tárgyát, van-e joga a városnak ilyen indítvánnyal előállni akkor, mikor még az a vitás dolog sincs elintézve, vajjon a város, a polgárság tulajdonát képezi-e a Hortobágy? Végeredményében a közgyűlés abban állapodott meg, hogy egy 20 tagu bizottságot küldött ki, amelynek feladata az lenne, javaslatot

tenni az iránt, miképpen lehetne a Hortobágy jövedelmezőségét fokozni. — Ennek a bizottságnak tagjai: elnök: Kovács József polgármester, jegyző: Varga Károly tb. tanácsnok, tagjai: Simonffy Imre, Komlóssy Arthur, Vecsey Imre, Király Gyula, Roncsik Lajos, dr. Magoss György, dr. Bakonyi Samu, Horváth István, Márton Imre, Márk Endre, Zádor Lajos, Komlóssy Dezső, Szentessy János és Berényi Gábor. Ez a bizottság, mióta megválasztották, még nem ülésezett. A bizottság elnöke: Kovács József polgármester, hogy a kérdésben mielőbb határozzanak, hétfőn délután 3 órakor értekezletre hívta egybe a kiküldött nagybizottságot. Az értekezlet a városháza nagyszobájában lesz.

— **Benedek János beszámolója.** Benedek János dr. orsz. képviselő, lapunk főszerkesztője holnap tartja beszámolóját kerületében Böszörményben. A beszámoló beszédre a népszerű képviselőt Papp Elek, Sebess Dénes, Malatinszky György, Nagy Sándor képviselők és több budapesti polgár kíséri el. A képviselők ma este a gyorsvonattal érkeznek Debreczenbe. A hajduböszörményiek szeretett képviselőjük fogadtatására nagy előkészületeket tesznek és nagy ünnepekkel készülnek fogadni.

— **Szentpály ker. orvos állása.** Szentpály Benő dr. Debreczen város II. ker. orvosa már hónapok előtt elhagyta Debreczét és Amerikába Clevelandba költözött. Szentpály még ezideig nem mondott le állásáról, de a közgyűlés a fizetését a múlt hóban letiltotta és a polgármester már eltávozását után a helyettesítésével dr. K. Szalay Béla tb. ker. orvost bízta meg. A közgyűlés egyben megbízta a polgármestert, hívja fel Szentpályt, hajlandó-e állását haladéktalanul elfoglalni, mert ha nem, állásáról lemondottnak tekintik. A felszólítást ma küldte el a polgármester Clevelandba Szentpálynak.

— **Imrék napja.** A nyár a munkának, a téli mulatságnak az ideje. Így tartják ezt a legtöbb helyen. És valóban az esküvők, lakadalmak, disznótorok nagyrészt télen vannak, de még keresztelő is több van télen. És tudja Isten, hogy van az, de tény, hogy a legtöbb ismertebb névnap is novembertől márcziusig terjedő időben van. A téli mulatások sorát az Imre napja nyitja meg november 5-én. Városunk Imrét ma keresték fel üdvözlők serege. Így Simonffy Imre volt polgármesternél ma tisztelgett a tanács Kovács József polgármester vezetésével, nagyon sokan keresték fel Márton Imre pártelnököt, Vecsey Imre főjegyzőt, Dóczy Imre népi iskolai felügyelőt, Oláh Imre anyakönyvvezetőt, Lengyel Imre, Balogh Imre ny. táblabíró, Székely Imre lapunk felelős szerkesztőjét és még sok Imrét, kiket névnapjuk alkalmával szívesen kerestek fel szerencsekívánataikkal.

— **Esküvő.** Fráter Rezső gőzmalmi tisztviselő ma tartotta esküvőjét Donogán István lökél Debreczeni kereskedő kedves leányával Bellával.

— **A hét vőlegényei és menyasszonyai.** A helybeli állami anyakönyvi hivatalnál az elmúlt héten kihirdetés végett jelentkeztek: Nádasdi János József kir. herceg-utca 50. sz. Özv. Szamos Jánosné, Genesi István Homok-utca 180. Hevesi Juliánna Mórítz-telep 5. Gulyás Imre Csillag-utca 55. Biró Eszter Kossuth-utca 29. Kovács Antal Busi-utca 8. Lénárt Juliánna

Nyil-utca 88. Nagy Károly Apaffy-u. 69. Czéba Maria, Nagy Sándor Teleki-utca 33. Simon Gizella államvasuti pályaudvar, Bóór Péter Garai-utca 20. Nagy Róza Jókai-u. 30. Kiss Károly Homokkert 101. Horváth Ilona Timár-utca 28.

— **A féláru vasuti jegy.** Az államvasutak igazgatósága a következő figyelmeztetést teszi közzé: A féláru vasuti jegy váltására jogosító arcképes évi igazolványok az 1905-ik évre idejekorán való érvényesíthetése végett a m. kir. államvasutak igazgatóságához (VI. ker. Andrassy ut 73-75 sz.) ez évi november 10-étől kezdődve legkésőbb december 31-ig beküldendők, azok az igényjogosultak pedig, akiknek ily igazolványuk még nincs, de az 1905-ik évre váltani kívánnak, az igazolvány kiállítását ugyancsak a fenti időközben kérelmezhetik. Figyelmeztetjük az érdekelteket, hogy akik az arcképes igazolványt meg nem szerzik, vagy eziránt elkövetve folyamodnak, a rendszeresített utazási kedvezményre való igényt az 1905-ik év folyamára úgy magukra, mint családtagjaikra nézve elvesztik. A nyugdíjasok a lakóhelyükre illetékes közigazgatási hatóság által nyugdíjas minőségüket és azt, hogy díjazott tisztséget, vagy fizetéssel járó hivatalt nem viselnek, folyamodványaikon igazoltatni tartoznak.

— **Házasság kötesek.** E hét folyamán az anyakönyvi hivatalnál házasságot kötöttek: Horog György — Rózsa Juliánna, Dr. Kérészy Árpád — Propper Ilona, Tárnok Ede — Jánossy Margit, Kabai János — Kecskés Eszter, Tordai Sándor — Békési Erzsébet, Szabó Zsigmond — Kálmán Juliánna, Gere Miklós — Földváry Erzsébet, Kardos Lajos — Tóth Mária, Békési Imre — Kovács Róza, Budai István — Szabó Eszter, Horváth Miklós — Szabó Róza, Friedmann Ignác — Bruck Betti, Vass András — Doró Mária, Szücs Gyula — Hina Anna, Balázs Mátyás — Horváth Zsuzsanna, Székér Ernő — Hutiray Paulina, Becker Ignác — Kálmán Hani, Schuller Ábrahám — Deutsch Berta, Szabó Lajos — Zelena Anna, Fráter József — Donogán Izabella.

— **Népesedés.** Míg a múlt héten a szaporodás helyett egygyel fogyott a város lélekszáma, addig e héten 23 lélekkel szaporodott természetes úton Debreczen. Született 31 fiú, 36 leány, összesen 67. Maghaltak 44-en. Szaporodás 23.

— **Halálozások.** Tegnap kiemelték a halálozások listáját a következő haláleseteket jelentették be: Tóth Imre ev. ref. 66 éves, Borbély Anna róm. kath. két éves, Dani Gábor ev. ref. hét éves, Hudák János gör. kath. 49 éves, Papp Julianna ev. ref. hat éves. Mezei Sándorné ev. ref. 34 éves.

— **Iparosok vacsorája.** Az Iparos Kör — mint már jeleztük — e hónap 13-án, vasárnap társas vacsorát rendez, melyre hatszáz jegyet bocsátott ki a rendezőség, ami legjobban bizonyítja, hogy a társas vacsora még az Iparos Kör már eddig megszokott sikerült estélyeinél is sikerültebb lesz. A vacsora jegy ára két korona. A rendezőség ezúton kéri azokat, kiknél eladásra szánt jegyek vannak, hogy holnap a jegyekkel számoljanak el, különben nem intézkedhetik kellő módon a rendezőség.

— **Jótekingó adomány.** Irtunk arról, hogy a Csapó utcán hirtelen meghalt Grósz Ignácnak feleségén kívül tíz gyermeke maradt, kik közül hat nyomorék. Felhívásunk a jóságos szíveket megindította és már megindultak az adakozások a szerencsétlen árván maradt család részére. Geiger Simon a szerencsétlen családnak öt koronát adományozott. Szolgáljon példának ez az adakozás, mert a társadalom épen ilyen esetekben gyakorolhatja leginkább az emberszeretetet.

— **Karácsonyi kiállítás.** Minden jel bizonyossá teszi azt, hogy az iparostételek karácsonyi kiállítása olyan fényes lesz, amilyen Debreczenben még nem volt. A kiállításra a helybeli iparosok közül egyre többen és többen jelentkeznek, kik mind szébbnél-szebb iparcikket mutatnak be a város közönségének. Hogy minél többen állithassanak ki a kiállítás helyén — az iparosok disztermében — térdiját nem kell fizetni, pusztán az eladott tárgyak árából fizetnek az iparosok öt százalékot a kiállítás költségeire. A kiállítás megtekintésére tíz filléres jegyeket bocsátanak ki. Ezekon kívül és a belépő jegytől teljesen külön husz filléres, nyers számmal ellátott jegyek lesznek. Minden ilyen jegy egy esetleges nyereményre jogosít. A nyereményeket a rendezőség a belépő díjakból összegyűjtött összegből veszi. A kiállítás a jövő hónap elején nyílik meg — és karácsonyiig tart.

— **Gondnokság.** A debreczeni kir. törvényszék Gulácsi László debreczeni, Patáki Imre nádudvari, Pékó Ferencz tiszsegei, Cs. Szabó Sándor h. szoboszlói és D. Nagy András nádudvari lakosokat gondnokság alá helyezte.

— **Hány levél jut egy emberre.** A magyar posta kimutatása szerint a megyékben lakó halandókra fejenként nem sok levél esik. Olyan megye, amelynek minden egyes lakosára husznál több levél jut, csak hat van: Brassó-, Esztergom-, Liptó-, Moson-, Szepes- és Veszprémmegye. A többiben egy-egy emberre 1-20 levél esik. Érdekesebb ez a kimutatás, ha a törvényhatósági városokat vonultatjuk föl. — Azok a városok, amelyekben egy lakosra 50-nél több levél jut, a következők: Arad, Budapest, Fiume, Győr, Kassa, Kolozsvár, Komárom, Marosvásárhely, Nagyvárad, Pancsova, Pécs, Pozsony, Sopron, Székesfehérvár, Temesvár, Eszék, Vasas és Zágráb. E városok után Debreczen és Újvidék következnek, fejenként 46-50 levéllel. Harmadik helyen Baja, Szatmár, Szeged és Zimony lépnek, amelyeknek lakosaira egyenként már csak 41-45 levelet jeleznek. 31-től 35-ig terjedő levelet Selmeczbánya, Versecz és Zombor lakosai kapnak, míg a szabadkaiak 26-tól 30-ig terjedőt. Kecskemét az utolsó előtti helyen áll 21-25 levéllel, míg az utolsó helyen Hódmezővásárhely foglalja el, ahol egy lakos 1-15 levelet kap.

— **Verekedő részek.** Egyik Hatvan-utcai kocsmában rugtak be Babodán János és Erdős Mihály. A két részeg ember összeverekedett, mire mindkettőt kilökték. A részek azután nem törődtek a kiökéssel és az utczán folytatták egymás cibálását és pofozását, míg a rendőr olyanformán meg nem békítette őket, hogy mindkettőt bekísérte.

— **Talált pénz.** Ignáth Imre lova-rendőr ma egy ridikült talált, melyben pénz is volt. Tulajdonosa igazolás után a bűnügyi osztálynál átveheti.

— **Éjjeli botrány a Piacon.** Jól ismert alakja a bűnügyi osztálynak Kuczik Margit csavargó leány, ki szemtelen módon kötekedik nemcsak a járőrökkel, de a rendőrökkel is. Az éjjel is a Hunyadi-utca elején ordítva, káromkodva jött a Piac felé. A rendőr figyelmeztette, mire a romlott lelkű nő még jobban ordított és káromkodásába belevonta a rendőrt is valamennyi fellebbvalójával egy tt. A Miklós utcánál pedig leült a gyalogjáró szélére és csak hosszas huza-vona után tudta a rendőr a központra kísélni, hol most megint ott tartják egy időre.

— **Ötvenegy gyerek felruházása.** A helybeli Kossuth Lajos asztaltársaság ma lélekemelő szép ünnepélyt fog tartani a "Debreczen"-hez címzett sörcsarnokban. 51 gyermeket fognak ruhával ellátni. Kitűnő zenekarról, kiváló hegyi borokról és jó köny-

hárol Garangi György vendéglős gondoskodik.

— **Meteor.** Érdekes és ritka természetű tűneménynek voltak tanúi a napokban Bánlak közelében Mihálovics és Sós utmesterek. Amint ugyanis Partosról Bánlakra igyekeztek kocsin este 6 óra tájban, egyszerre vakító fény vette körül, úgy, hogy a lovak szinte megbokrosodtak. A kocsin ülők azt hitték először, hogy villám csapott le, de csakhamar látták, hogy a fény nem villámcsapástól, hanem meteorától ered, amely nagy területet megvilágítva mintegy 300—400 méternyire tőlük a földbe furódott. — A ritka tűnemény mintegy 2—3 másodpercig tartott.

— **Az egyenes adók kivetése.** A pénzügyminiszter részletes utasítást adott ki az 1905—1907., három évre kivetendő egyenes adók előmunkálataira nézve. E szerint ennek a hónapnak első felében kell az adókötelezettek és adótárgyak összeírását megindítani. December végéig pedig be kell fejezni az összeírást és erre nézve a hirdetményt kibocsátani. 1905 január havában vetik ki sommásan a földadót; felülvizsgálják és közszemlére kiteszik a házasodó és I. II. osztályu kereseti adó kivetési lajstromait, és jelentést tesznek az adókövető bizottságoknak alakítása iránt. Februárban készítik az adókövető bizottságok tárgyalása alá tartozó III. osztályu keresetadóra, bányaadóra nézve a kiszámítási javaslatokat és azokat közszemlére kiteszik. Továbbá kivetik a IV. osztályu kereseti adót, a tőkekamat és járadékadót és ez kire, valamint az általános jövedelmi pótdóra vonatkozó sommázatokat fölterjesztik a pénzügyminiszterhez és javaslatot tesznek az adóelőzőlátsági bizottságba meghívandó tagok iránt. Márcziusban megkezdik az adókövető bizottságok működésüket. Áprilisban a nyilvános számadásra kötelezett vállalatokra nézve készítenek kivetési javaslatot és azt közszemlére kiteszik. Májusban kivetik a hadmentességi díjat és a bizottságilag megállapított adóemekről a lajstromokat 8 napi közszemlére kiteszik. Juniusban megindítják az egyenesadófólszámolási bizottság működését. Juliusban fölülvizsgálják a fegyveradókövetési lajstromokat és közszemlére kiteszik. A nagyközönséget minderről falragaszok utján értesítik.

— **Ellopott szoba.** A lopások bűnkrónikájában talán egyedül áll az az eset, melyet tegnap a Piacz-utca 56. számú háznál követett el egy cselédeány. Földes Nándor szabász a Piacz utczán egy szobából és konyhából álló, csinosan berendezett lakást tart. A lakás tisztogatására és felügyeletére fogadta meg Deszti Klára cselédeányt. Tegnap, mikor Földes hazament, a lakást kifosztva, üresen találta. A butorok, ágy és ruhaneműek, szóval csaknem minden eltűnt, ezekkel együtt a cseléd is. A kifosztott ember azonnal jelentést tett a rendőrségen. Békfalvy rendőrbiztos azonnal bevezette a nyomozást és pedig eredményesen, mert még tegnap kézre kerítette a tolvaj cselédet, ki tagadta előbb az egész dolgot, de aztán Békfalvy annyira zavarba hozta, hogy nemcsak a lopást ismerte be, de még azt is megvallotta, hogy az ellopott berendezés egy része egy Homokkertben lakó asszonynál van, más részét pedig az ócskásoknak adta el. Az ellopott holmik megkerültek.

— **Sikkasztó czukoráruló.** Csorvási Mihály volt kovácssegéd Erdei Andrásné Borz-utczai lakoshoz állott be czukorárulónak és a rábizott czukrokat meg az áruló állványt eladta és az így szerzett pénzzel — mintegy 12 koronával — megszökött. A rendőrség a sikkasztó czukorárulót elfogta.

— **Vasárnap a Dreher-féle sör-csarnokban reggeli zónaujdonások:** valódi frankfurti virsli, bécsi nagy virsli, prágai mesés virsli, ostsee hering, sok kocsonyázott csemegek, óz, fázán este

hurkaestély. — Martinkai ujbor literje 30 krajczár, fekete baksör egész nap. — Színház utáni és előtti kis vacsorák. — Kiss Béla zeneestélye.

— **Tolvajok.** Az éjjel a Hatvan-utczán egy építés alatt levő háztól két ismeretlen ember nagy fahasábot lopott. A rendőr észrevette és utánuk ment, de a két tolvaj futásnak eredt és elmenekült, előbb azonban a fahasábot elhajigálták — A tolvajokat a rendőrség keresi.

— **Az általánosan elismert koronás nyakkendőket Békés Lajos uri divatüzlete feltűnő szép minták és kivitelben, valamint a legujabb formákban 80 filléért árulja.** Ezen előnyös utításra a közönség szives figyelmét felhívjuk.

— **Nincs pattanás, kiütés, miteszer, szeplő, májfolt vagy más arcztisztatlanság annak az arczán, aki a világhítt valódi angol, teljesen ártalmatlan Balassa féle „Ugorkatej“-et használja, mely az arczot üdíti, fehériti és frissíti.** Hatása biztos már 2—3 szori bekenés után. Vigyázzunk, hogy minden üvegen a „Balassa“ név látható legyen. — Üvege 2 korona, hozzá valódi Ugorkaszappan 1 korona, puder 1 korona 20 fillér. Kapható minden gyógyszerárban, postán szétküldi Balassa K. gyógytára, Budapest-Erzsébetfalva. Orakodjunk utánzatoktól.

— **Egy 20 filléres isgató története.** A pénznek, még ha csekély 20 filléres is, megvan az értéke és így a szerepe is az életben. És ez a kerek kis nikkelpézn nemrég egy családot majdnem egy nagy vagyontól fosztott meg. Ugyanis egy bérmentetlen levelet kézbesített a minap a posta egy ismert táblabíró feleségének czimére, aki azonban visszautasította a 20 fillér portó büntetéssel terhelt boritékot. Férje unszolására azonban mégis kiváltotta az előszobában utolért levélhordótól a levelet. Nagyon bosszankodott azonban a nagysága, midőn a boritékot felbontva, abban egy sorsjegyet és ennek nyugtáját találta. A bíró azután megmagyarázta, hogy előző napon vásárolt egy sorsjegyet felesége születésnapjára és ennek számát nem jegyezte meg és a nyugtával együtt a bankházban felejtette. A bíróné szemrehányással fogadta a születésnap ajándékot. A bíró, hogy megszabaduljon a kukli-predikációtól, a klubba akart menekülni. Már éppen az előszoba kilincseit fogta, midőn két uriamber becsöngetett Török A. és Társa (Budapest, VI., Teréz-körut 46 alatti.) bankházából, hogy az előző napon vásárolt sorsjegyre a 400 000 koronás nagy nyeresmény negyedrésztét kifizessék. A bíró örömtől reszkette vezette be a kiküldötteket feleségéhez, aki most már hálásan borult férje nyakába és megboocsájtotta a postának is, hogy a boritékról véletlenül leestt levélbélyeg hiányáért 20 fillér büntetésépenzt szedett be.

TA VIRATOK.

(Érkezik d. u. 1/2 órakor.)

— A „Debreczen“ eredeti távirata. —

A képviselőház ülése.

Budapest, nov. 5. A képviselőházban **Bolgár** Ferencz, **Batthyány** Tivadar gróf és **Kubik** Béla személyes kérdésben polemizáltak a felett, kit illet elsőnek a szólás joga. Ezután folytatták a Rába szabályozási javaslatot.

Névszerinti szavazás után elvetették Rakovszkynak azt az indítványát, hogy az állam költségén szabályozzák a Rábát.

A javaslatot részleteiben is elfogadták.

Egy órakor **Kossuth** Ferencz emelkedett szólásra. Zajos éljenzés és taps között kijelenti, hogy a békés munkálkodás ideje már itten volt és az egész parlament a legnagyobb munkakedvvel állott készen, akkor — úgy látszik, *Tisza megelégette a békét és harczot hirdet. Állunk elébe! Tehát harcz!*

Beszéde végén határozati javaslatot nyújt be, hogy a reviziós bizottságba a **Ház** ne jelöljön tagokat és utasíttassék a kormány választási reformra vonatkozó törvényjavaslat előterjesztésére, mert ezzel le is van kötelezve a függetlenségi pártnak.

Tisza István: Megragadja az első alkalmat, hogy *tisztelt barátjának* Kossuthnak szavaira reflektáljon.

Polonyi Géza: Jó lesz már ezt e barátságot felmondani!

A közbeszólásra általános kacaj tört ki az egész házban.

Tisza István: Tévedés van a dologban, nem Kossuth Ferenczre értettem.

Az ülés tart.

Meggyilkolt háziur.

Budapest, nov. 5. Kausel Izidor építészt, budapesti háziurat, házmestere ma reggel **agyonlőtte**. Tegnap együtt voltak kályhákát vásárolni, hazajövet összevesztek. Ma reggel a háziur fiával beszélgetett a házmester, majd a hálószobába ment, ahonnan csakhamar szóváltás hallatszott. Majd két revolverlövés dördült el. Egyik a háziur kezefejét érte, másik fejébe furódott. Kausel meghalt, a házmestert letartóztatták.

Budapesti árutözsde.

nov. 5.

Buza őszre	9 95—9 96
Buza tavaszra	— — — —
Rozs őszre	7 81—7 82
Rozs tavaszra	— — — —
Tengeri őszre	7 41—7 42
Zab	7 12—7 13
Arpa	— — — —

TÖRVENYKEZÉS.

Jövöheti bűnügyi főtárgyalások. 1904-ik évi november hó 7-én hatfőn, väd-tanácsi ügyek. Felebbviteli ügyek nyilvános tárgyalásai vétségi és kihágási ügyekben. Itélethirdetések és az esküdtek kisorsolása december hóban. November hó 8-án kedden, főtárgyalás. Hanke Lajos ellen, hivatali sikkasztás büntetéseért. November hó 9-én szerdán, főtárgyalások. Kovács András ellen, magán okirathamisításért. — Özv. Menyhárt Andrásné ellen, gond. okozott emberölés vétségeért. Bogdán József ellen, hamis vád vétségeért. Szoboszlai Lőrincz ellen, lopás büntetéseért. November hó 10-én csütörtökön, főtárgyalások. Ifj. Barcsai

Miklós ellen, sikkasztás büntetteért. Molnár András ellen, hatóság elleni erőszak büntetteért. November hó 11 én pénteken, fő tárgyalások. Driobek Jeremiás ellen, súlyos testisértés büntetteért. Palatin János s társa ellen, hamis vád vétségeért. Szabó József s társa ellen, hatóság elleni erőszakért. Ugyanaznap a II-ik tanács előtt. Fekete István ellen, súlyos testisértés büntetteért. Csák József ellen, sikkasztás büntetteért. Burger Ignác ellen, hamispénz használataért.

REGÉNYCSARNOK.

Pókhálózalak.

Írta: Zboray Aladár.

(Folytatás és vége)

A sok apró keserőség azután lassan felgyülemlik s egyszerre az ember egy epe tengerben uszik.

Csoda-e, ha akkor, amikor egy este magakra marannak a parkban, megnyilatkoznak a szívek s fölsóhajt az asszony:

— Miért hazudnám, meg kellett látnia ugyanis milyen boldogtalan vagyok.

— És szerencsétlen én — mondja tompán Fülöp Tóni.

— Nem így gondoltam én a jövőt.

— És én eldobtam magamtól a boldogságot, ostoba elvont elvért.

— Hát maga is...

— Én is? Is! A lelkemet áldoztam föl, szétzúztam a szívemet — és most koldusa vagyok egy régi vágynak, amely bizton megöl...

— Az asszony nem mond semmit csak mereven néz maga elé egy darabig s azután inkább hangosan gondolja, mint mondja:

— De azért nem tudod mondani, hogy szeretsz!

Mint a sebzett oroszán, üvölt fel Fülöp s hadarja eszeveszetten, mint aki nem tudja, mit mond:

— Szeretlek, szeretlek...

Hisz tudjátok a történet végét, miért ezírázom. Vannak asszonyok, akik nem születtek regényhősöknek, csak egyszerű, tiszta magyar asszonyoknak. Ha belerántja egy pókhálózál az ilyen francziaregényes kálváriába, nem bukik el, hanem lezuhan.

Tudjátok, mennyire érthetetlen volt az esete. Másnap reggel kiment a parkba s egy fa alá t szíven lőtte magát. Nem hagyott hátra sem egy sort, sem egy jelt, amely árulója lehelte volna. Csak meghalt, talán nem is egészen a maga jószántából, hanem úgy, mint a balesetek áldozatai, akikből váratlan, hirtelen kialszik az élet, vagy talán úgy, mint a halálra ítélték, csak hogy az ő esetében egy és ugyanaz a személy volt a bíró, az elítélt és a hőnér.

Fülöp Tóni pedig igazán végtelenül sajnálta azt az asszonyt, az ő egyetlen szerelmét, de hát az életben nem szoktak meghátrálni a szívek, csak a novellákban, az övé is megmaradt, s hogy mégis novella legyen a vége a történelemnek, hát elmondhatom, hogy azután is születtek szép gyermekei, vagyona egyre szaporodott, boldoggá tette a feleségét s ma is él egészségben s ő a vármegye legelső gazdája s a gazdasági egyesület szemefénye.



Hajdusági
Bajuszpedró.

Szép bajusz



Védjegy.

nyerhető a híres Hajdusági bajuszpedró használata által mely legjobb az összes bajuszpedró készítmények között. A bajuszt nem töri, nem tépi, mindég szép állásban tartja és soha sem keményedik meg.

Egy doboz ára 50 fillér.

Kapható:

Dr. Rotsnek V. Emil
utóda

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerésznél

Debreczen, Kossuth-utca 8. sz

Valamint Tóth Béla gyógyszer-tárában



Az általánosan elismert kitünő

Mohai Ágnes

természetes magyar ásványvíz mely a külföldi Giesshüblit legjobban pótolja, főraktára:

MÁYER JENŐ

fűszer- és csemege üzletében.
Debreczen, Piacz- és Széchenyi-
utca sarok.

1 literes üveg 19 kr.

1/2 " " 13 "

mélyen leszállított áron kapható.

Szőnyeg,

függöny, butorszövet, linoleum

raktárunkat, saját házukat

Kossuth-utca 5. sz.

füzletünk emeti helyiségeibe helyeztük

A még raktárhoz

szőnyeg, függöny, butorszövet, ág- és asztalterítőket ameddig a készlet tart

leszállított árak mellett árueitjuk el.

Bosznay J. és Társa.

Debreczen Kossuth-u. 5.

KOCH

Piacz-utca
51.

Csanak házban.

TESTVÉREK

debreczeni

érfi, fiu-, leányka- és gyermekruha árúháza
a legolcsóbb

ruha-forrás.

Olcsó, szabott árak.

Serravallo

KINA-BORA VASSAL.



Erősítő szer gyengélkedők, vérszegények és lábadozók részére
Étvágygerjesztő, idegerősítő és vérjavító szer.

Kiválóan jó ízű.

Több mint 2000 orvosi ismerő nyilatkozat.

Kapható:

J. Serravallo-nál

Trieszt-Barcola.

A gyógytárakban pedig 1/2 lit. üvegekben 2 kor. 40 fillérét
1/4 " " 4 " 40 "

A nagyérdemű közönség

saját érdeke kívánja,
 hogy arany-, ékszer-, ezüst- és
 óra szükségletét

Halász Nandor

aranyműves, órás és ékszerésznél fedezze
 DEBRECZEN, Piacz-utca 24. szám.

==== Ki a ====

artósságért és finom ságért kezességet
 vállal. Arany-, ezüst-, ékszer és óra
 javításokat eszközöl.

**Arany-, ezüst és ékszer tárgyakra
 óriási választék!**

Tört aranyat és ezüstöt a legmagasabb
 napi áron veszek. — Vidéki megren-
 delések pontosan eszközöltetnek.

— Saját ékszer és óraműhely —

PLOMBUS Co. New-York 104 E 106 Str.

PLOMBUS!

250.000 hálairat 1 év alatt

Nincs többé fogfájás!
 odvas fogl
 bűzös száj!

Fenti betegségeknek előidézői kétségtel-
 lenül az odvas fogak. Ezen remek ameri-
 kai szer ezen kínos és kellemetlen
 szenvedéseket

azonnal megszünteti!

„Plombus“-szal mindenki
 — maga plombirozhatja —
 fájdalom nélkül és hihetetlen egyszerű módon

odvas fogait!

„Plombus“ ne hiányozzék egy háznál
 sem. az egyszeri csekély kiadás százszo-
 ros kamatja: a nyugalom. A fogfájdal-
 makban szenvedőket tehát saját érdeké-
 ben felhívjuk, hogy rendeljék meg ezen
 valóban remek háziszert, mely az ameri-
 kai elemesség netovábbja!

Ára egy adagnak, mely 5—6 odvas fo-
 gakra elegendő, használati utasítással 2
 korona. 2 kor. 10 fill. előzetes bekül-
 dése után bérmentve bárhova. Megren-
 delhető egyedül a Magyarországi kép-
 viselettől, melynek címe:

„Plombus“székiüldés, Pástó, Heves-m.

Védjegy: „Horgony“.

A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller

pótléka
 egy régióznak bizonyított háziszert, mely már
 több mint 35 év óta legjobb fájdalomcsillapító
 szernek bizonyult **köszvénynél, csúznál és**
meghűléseknél bedörzsölésképpen használva.
Figyelmeztetés. Silány hamisítványok
 miatt bevásárláskor óvatossá legyünk és csak
 olyan üveget fogadjunk el, amely a „Horgony“
 védjeggyel és a Richter cégjegyzéssel ellátott
 dobozba van csomagolva. Ára üvegekben
 80 fillér, 1 kor. 40 f. és 2 korona és úgyszólván
 minden gyógyszerertárban kapható. — Főraktár:
Török József gyógyszerésznél, Budapest.

Richter gyógyszerertára
 az „Arany oroszlánhoz“, Prágában,
 Elisabethstr. 5 neu. Mindennapi szétküldés.

Az 1895 évi kairoi s az 1896. évi
 londoni egészségügyi kiállításokon dsz-
 oklevéllel s arany éremmel kitüntetve.
 Orvosi tekintélyek által kipróbált s na-
 yobb kórodákban kitünő sikerrel hasz-
 nált külszer:

REUMA-SZESZ és ERŐ FLUID

biztos s kiváló gyors hatása a test bár-
 minemű csúzos bántalmait, u. m. **köszvény,**
csúz, reuma, ichia, asthma stb. ellen.

Hatása némely esetben meglepő,
 amennyiben gyakrabban idültabb esetek-
 nél is már egyszeri bedörzsölésnél a
 fájdalmakat teljesen megszünteti.

Fog- és fejfájást 5 p. alatt! megszüntet.

Egy üveg ára használati utasítással
1 korona, erősebb üveg 2 korona 40 fillér.

Főraktárak Budapest: **Török Jó-
 zsef** gyógyszerertárban, Király-utca 12,
 valamint **dr. Egger A.** gyógyszerertárban,
 Váci-körút 17. szám. — Ugyszintén a
 főváros összes s a vidék csaknem összes
 gyógyszerertárban, valamint a készítő

Widder Gyula

gyógyszerésznél

S.-A.-Ujhely 11. szám.

Ugyszintén: Debreczenben Miha-
 lovits Jenő, dr. Rotschnek V. Emil, Tóth
 Béla, Szilcz Ferencz gyógyszerészeknél.



BRÁZAY FÉLE SÓSBORSZESZ



NAGY ÜVEC
 ÁRA: 2 KORONA
 KIS ÜVEC ÁRA: 1 KORONA
 HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ
 MELLÉKELVE VAN!

Uj!!

Legujabb!!

A magy. kir. szab. osztálysorsjáték
 legujabb föelárusítója ajánl

legelőször

a legujabb eredeti sorsjegyeket

1/1 1/2 1/4 1/8
 12 kor 6 kor 3 kor 1.50 kor

Schwáb Lipót

Budapest,

VI. Gyár-utca 43. szám.



A tavalyi
petroleum forrás

megeredt

Neumann Nándor

esték-, lak-, kence- és petroleum gyári
raktárában

Hatvan-utca 5-ik szám alatt

Telefon 205.

Bronz mázak minden színben doboz-
onként 16 kr.



TÁNCISKOLA

MEGNYITÁS.

Van szerencsém az igen tisztelt szülők s a nagyérdemű közönség becses tudomására ozni, hogy folyó évi november hó 8-ikán, kedden (13 even alóli) polgári gyerekek részére 6 órától 8 óráig, november hó 8-ikán kedden iparos ifjak részére 8 órától 10 óráig, november hó 14-én hétfőn (felnőtt) polgári ifjak részére 7 órától 9 óráig

a téli táncztanfolyamot megnyitóm.

Beiratásokat elfogadok a mai naptól lakásomon délelőtt 8 órától 10-ig és este 6 órától a táncziskola helyiségében.

Lakás és tánczterem (Csapó-utca 17).
Korona című tánczterem.

Maradok kiváló tisztelettel

Schaf János,

táncztanító.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy **Piacz-utca 61. szám** alatt létezett

posztó- és kézműtáru

üzle emet házam építése folyán ideiglenesen a **kistemplom bazar épületébe** Rózsa Lajos üzlete mellé helyeztem át.

Tiljes tisztelettel

Fischer Adolf.



Dr. Rózsa Ignác

egyetemes orvostudor

az emésztőszervek betegségeinek szak-
orvosa.

Nyáron fürdőorvos Karlsbadban.

RENDEL: Piacz utca 32. Szedlák-báz
8-10-ig, delután 2-4-ig.



Idegbajosoknak

Igen ajánlatos, hogy a 20 év óta bevezetett és társorok, szatoró orvosok és a közönség által mind nagyobb és nagyobb körben alkalmazott gyógy-
mdócal, mely es pán külső mosás kból áll, ártalmatlan, olcsó és megfogható, megismerkedjenek.
Kéjje ön a 26 kiadásban megjelenő művec-két Weismann Romától:

„Az idegbetegségekről és a szélütésről,”
mely dr. Rathschnek V. Emil gyógyszer-tárában ingyen kapható.



Hirlap-
elárusítók

felvételnek

a „Debreczen”

elárusítására

a városi
nyomdában.

Városház,
keresztépület.

KIVÁLÓ VASPRÆPARATUM

a KRIEGNER-féle

TOKAJI CHINA-VASBOR.

Első rangu magyar vas-specialitás kitünő sajátágáért, ugyan rendkívüli könnyű és gyors felszívódás, étvágygerjesztés, kellemes íz és magas vastartalom (100 gramm borban 0.05 tiszta vas), az országos egészségügyi tanács javaslatára a belügyminiszter ur engedélyvel látta el. Az eredmény feltétlenül biztos. Készítményem már szerte a legjobb hírnévnek örvend. Sokan utánozzák; de egyik utánzat sem azonos az én készítményemmel, különbözik már az előállítási módban is, melyet csak magam, mint nagyban készítő követhetek. Kis üveg 3.20, nagy üveg 6 korona. Kapható az ország összes nagyobb gyógyszer-táraiban és főelárusító helyén. Telefon 58-47.

MAGYAR KORONA gyógytár BUDAPEST, KÁLVIN-TÉR.



Nincs többé szobafüst!!!

Minden kéményt megjavít a

John-féle szab kéménytoldó

füst és szelelést szabályozó készülék.

220,000 drb. használatban. — Meggátolja a füstszaktatásokat, eltávolítja az árnyékszék büzt, növeli a kémény huzatát

Leszállított olcsó aron kapható

Lukács Vilmosnál Debreczen, Hatvan-u. 5.

cement-, burkolati-, Eternit Aszbeszt-pala és mindennemű tetőfedési vállalat.



Olcsóság áruház.

Szabott árak!

Szabott árak!

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy a folyó hó 1-én Bádogos-
utca 1. sz. alatt (a TISZA palotában, a gyógyszer-tár mellett)

PARTI-ÜZLETET

nyitottam és ez által a n. é közönség azon kellemes helyzetbe jut, hogy nálam

mindenféle rőfös, rövidáru és czipó,

szóval mindennemű szükségletét **legolcsóbban** szerezheti be.

Mert én csakis csődítőmegeket, vagy alkalmi-vételi árut készpénzért veszek. Egy ilyen üzlet fennállása rendkívüli előnyére válik a t. vevő közönségnek, mert egy pár harisnya, minék gyári ára 25 kr., nálam most csak 16 krajczár, továbbá: egy pár férfi czipó vikszos bőrből, amely volt 4.50 kr. most csak 2.47 kr., 1 maradék férfi ruhaszövet öltönyre, igen divatos mintájú, mely volt 10 frt., csak 6 frt., olcsóbb minőségű 2.60 kr., férfi alsó nadrág Cöper) 39, himzett 59 kr. szóval minden létező áru nálam rendkívüli

olcsó arban kapható.

A többi árukat a vevény végett itt nem sorolhatom fel, hanem sziveskedjék minden egyes vevő személyesen meggyőződni, hogy hirdetésem nem ámitás. — Magamat a n. é. közönség b. figyelmébe ajánlva, maradtam — kiváló tisztelettel

Sichermann Mór Piros és fekete betűkkel festet
Bádogos-utca 1. sz. vászon czégtábla.